

ОТЗЫВ

официального оппонента - доктора медицинских наук, профессора, заведующего научным отделением неотложной хирургии, эндоскопии и интенсивной терапии ГБУЗ «НИИ СП им. Н.В. Склифосовского ДЗМ») Ярцева Петра Андреевича о диссертационной работе Мудрова Андрея Анатольевича на тему: «Ректовагинальные свищи», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия

Актуальность темы научного исследования

С момента первой официальной печатной работы, посвященной лечению ректовагинальных свищей, в журнале «Ланцет» в 1855 году, для ликвидации патологического соустья между прямой кишкой и влагалищем предложено не менее 100 различных оперативных способов и их модификаций. Однако, несмотря на несомненную актуальность проблемы, подход большинства исследователей к изучению проблемы хирургического лечения РВС остается неудовлетворительным. Авторы разрабатывают новые хирургические методы и исследуют их эффективность на ограниченных группах. В тоже время практически половина работ, посвященных проблеме лечения РВС, представлена клиническими наблюдениями; полностью отсутствуют не только рандомизированные, но и просто сравнительные исследования, причем 93,8% из них носят ретроспективный характер, а выборка наблюдений в них крайне мала (5-81 пациент). В большинстве исследований, посвященных лечению РВС, отсутствует не только анализ крайне важных параметров, способных оказывать влияние на эффективность лечения, но они вообще не приведены в публикации: информация о наличии кишечной стомы отсутствует в 47% статей; частота рецидивного характера РВС не отражена в 65% работ; локализация и диаметр свищевого отверстия в прямой кишке не упомянуты в 80% исследований. Качество жизни пациентов

до и после оперативного лечения РВС проанализировано только в единичных работах. Функциональное состояние анального сфинктера, изученное при помощи объективных методов, также описано лишь в единичных исследованиях. Пожалуй, единственным показателем, приведенным во всех исследованиях, является частота рецидивирования РВС после проведенного хирургического лечения. Но эти результаты за прошедшие 170 лет практически не изменились и остаются все также удручающими - процент возврата болезни, по данным литературы, достигает 80 %. Столь неутешительные показатели, безусловно, связаны не только с техническими сложностями хирургии ректовагинальных свищей, но и с отсутствием системного подхода к решению проблемы. Как и 170 лет назад отсутствует четкий алгоритм выбора хирургического метода, не определены многие тактические принципы для ликвидации патологического соустья. Именно эти вопросы и поднимает в своей диссертационной работе автор. Учитывая важность поставленных задач, диссертация Мудрова А.А., посвященная хирургическому лечению ректовагинальных свищей, представляется актуальной как с научной, так и с практической точки зрения.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, их достоверность и новизна

Несмотря на то, что «Ректовагинальный свищ» не является самым распространенным диагнозом в колопроктологии, в своем диссертационном исследовании Мудров А.А. оперирует значительным клиническим материалом, не имеющим аналогов в мировой практике: в работе использованы данные, полученные на основании анализа информации об обследовании и лечении 180 женщин с ректовагинальными свищами. Диссертационная работа выполнена в виде сравнительного проспективного сравнительного исследования с группой ретроспективного контроля. В ходе исследования использованы объективные методы инструментальной диагностики, современные методики сбора, хранения и обработки информации. В работе применено значительное количество современных

статистических методик для тщательной обработки и интерпретации полученных данных.

Учитывая состояние проблемы лечения ректовагинальных свищей в мире, автор обосновывает актуальность своего исследования, далее формулирует цель, задачи и научные положения. Вытекающие из статистически достоверных и научно-обоснованных результатов проведенной Мудровым А.А. работы выводы и практические рекомендации полностью соответствуют цели и задачам, в полном объеме отражают суть проведенной работы.

Научная и практическая значимость диссертационной работы

В процессе исследования разработаны и внедрены в клиническую практику оригинальные хирургические методы лечения ректовагинальных свищей (получено 10 патентов на изобретение), а также доказана их несомненная эффективность.

Впервые определена новая многоэтапная концепция лечения ректовагинальных свищей, позволяющая добиться излечения у 89,7% пациентов, доказано отсутствие различий в частоте развития рецидивов заболевания в группах пациенток с и без отключения пассажа кишечного содержимого по прямой кишке, независимо от выбранного метода оперативного лечения ректовагинальных свищей.

Внедрение новых эффективных хирургических методов позволило значительно расширить арсенал хирурга при ликвидации ректовагинальных свищей, а основные результаты работы дают возможность четко определять не только тактику, но и стратегию хирургического лечения патологических соустьев между прямой кишкой и влагалищем.

Полнота освещения результатов диссертации в печати

В процессе выполнения диссертационной работы основные ее результаты освещены в 11 статьях в научных рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Российской Федерации для публикаций материалов докторских и кандидатских диссертаций и в 6 публикациях в иностранных

профессиональных периодических источниках. Также автор в процессе исследования защитил 10 патентов на изобретение.

Основные результаты диссертации неоднократно были обсуждены на Всероссийских колопроктологических форумах с международным участием и международных конференциях.

Объем и структура диссертации

Диссертация Мудрова А.А. оформлена по классическому плану, состоит из введения, 6 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и 2 приложений. Работа изложена на 229 страницах, иллюстрирована 46 таблицами и 68 рисунками, список литературы включает 355 отечественных и зарубежных источников.

Материал в диссертации изложен структурировано, а диссертация написана грамотным научным языком.

Введение работы четко структурирует диссертацию, в разделе автор формулирует цель и задачи, много внимания уделяет научной новизне и практической значимости работы, которые не вызывают сомнений.

Первая глава традиционно посвящена характеристике состояния проблемы в мире, причем проведенный автором анализ литературы однозначно свидетельствует о неудовлетворительном подходе к исследованию проблемы хирургического лечения ректовагинальных свищей в настоящее время и отсутствии каких-либо единых тактических и стратегических алгоритмах к ее решению. Следует отметить, что из изложенной в первой главе информации закономерно вытекает своевременность и необходимость проведенного Мудровым А.А. исследования.

Во второй главе автором представлена подробное описание клинического материала, четко обозначены основные инструменты научного исследования, в том числе методы статистической обработки результатов.

Третья глава посвящена подробному описанию хирургических методик, используемых автором в основной части диссертации. Приведены основные

показания и противопоказания, а также технические ограничения оперативных способов. Глава очень хорошо иллюстрирована, а предложенные автором схемы четко передают суть этапов операций.

Непосредственные и отдаленные результаты хирургического лечения пациентов с ректовагинальными свищами различными методами представлены в 4 главе. Здесь же автор подробно разбирает те факторы риска, которые могут вызвать возврат ректовагинального свища после применения той или иной методики.

Пятая глава посвящена сравнительному анализу полученных в процессе проведения исследования результатов, а также поиску общих для хирургического лечения ректовагинальных свищей предикторов рецидива болезни. В данной главе автор, по сути, обобщает все полученные данные и проводит на высоко уровне их статистический анализ. Закономерным итогом этого является предложенные диссертантом и сформулированные в пятой главе стратегия и тактика лечения ректовагинальных свищей.

Шестая глава не является стандартной, однако в данной работе данный раздел органично вписывается в канву диссертации и является закономерным итогом исследования. В ней автор описывает, по сути, дальнейшие перспективы развития оперативного лечения ректовагинальных свищей, предлагая новые методики для индивидуального подхода к лечению пациентов этой сложнейшей группы. Мудров А.А. в данной главе также приводит предварительные данные об эффективности новых методов, четко обозначая необходимость дальнейших исследований. Глава прекрасно иллюстрирована.

В заключении автор в резюмирующем стиле подводит итог диссертационного исследования, конспективно приводя основные этапы работы и анализируя полученные результаты.

Выводы и практические рекомендации крайне корректно вытекают из всего материала и отражают в концентрированном виде саму суть исследования.

Отдельные стилистические замечания, возникающие при прочтении работы, не являются принципиальными.

**Соответствие содержания автореферата основным положениям
диссертации**

Представленный Мудровым А.А. автореферат полностью отражает содержание диссертационной работы.

Заключение

Диссертационная работа Мудрова Андрея Анатольевича «Ректовагинальные свищи», является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой поднята и решена важная проблема колопроктологии – ликвидация ректовагинальных свищей.

Диссертационное исследование по своей новизне и научно-практической значимости полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями и дополнениями от 26.09.2022 г. № 1690), предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени доктора наук, а Мудров Андрей Анатольевич заслуживает присуждения степени доктора медицинский наук по специальности 3.1.9. Хирургия.

Официальный оппонент:

Доктор медицинских наук, профессор,
заведующий научным отделением
неотложной хирургии,
эндоскопии и интенсивной терапии
ГБУЗ «НИИ СП им. Н.В. Склифосовского ДЗМ»

Ярцев Петр Андреевич

Подпись д.м.н., профессора Ярцева Петра Андреевича
Заверяю:

Ученый секретарь ГБУЗ «НИИ СП
им. Н.В. Склифосовского ДЗМ»
кандидат медицинский наук

Шахова Ольга Борисовна

2023 г.